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Buddyprojecten in Vlaanderen  -  Stand van zaken

De Vlaamse buddy-projecten maken deel uit van de vierde pijler binnen het 
inburgeringsbeleid. In eerste fase wil de minister praten met stakeholders, het 
bedrijfsleven en het middenveld. Momenteel is hij ook in overleg met het Agentschap 
Inburgering en Integratie (AgII). Na de verkenningsfase en het overleg met lokale besturen 
volgt de uitrol van dit project. In de Commissie voor Binnenlands Bestuur, Gelijke Kansen 
en Inburgering liet de minister zich ontvallen dat hij dit stapsgewijs zal doen. Naast de 
Mechelse buddyprojecten zijn er ook nog andere gelijkaardige projecten in Vlaanderen 
zoals Stadsklap, taalbuddy-projecten voor jongeren, Curant, het netwerk Samenleven, het 
draaiboek asielbuddy’s, Patati Patata enzovoort.

1. Hoeveel buddy-projecten bestaan er vandaag in Vlaanderen? 

Graag een jaarlijks overzicht van het aantal projecten per provincie en indien mogelijk 
per stad voor de periode 2000-2019.

2. Hoeveel duo's werden de voorbije jaren gevormd? Indien mogelijk een jaarlijks 
overzicht per project, provincie en eventueel stad.

3. Beschikt de minister over cijfers inzake de nationaliteit en/of taal van de deelnemers?

4. Graag een overzicht van het budget per project.

5. Hoeveel voltijdequivalenten (vte’s) worden er tewerkgesteld per project?

6. In welke mate werden projecten al geëvalueerd? Wat zijn desgevallend de algemene 
vaststellingen en wat zijn de specifieke resultaten per project?
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Eerst en vooral is het belangrijk om in het achterhoofd te houden dat buddyprojecten 
ontstaan en bestaan in verschillende domeinen. Er bestaan buddyprojecten die focussen 
op welzijn, onderwijs, werk enzovoort. De buddywerkingen die onder de vierde pijler 
vallen, zijn de werkingen die zich toespitsen op inburgering. Het is daarom belangrijk om 
eerst deze differentiatie te maken.
 
Ten tweede bestaat er geen gestandaardiseerd overzicht van het aantal buddy-projecten 
in Vlaanderen. Dit ligt namelijk in de aard van het buddyproject. Er zijn formele en 
informele werkingen, vaak projecten die gegroeid zijn van onderuit. Het is dus niet mogelijk 
om per provincie of per stad een volledig overzicht te geven voor de periode 2000-2019 
van het aantal buddyprojecten. Hierdoor kunnen geen cijfers gegeven worden omtrent het 
aantal duo's dat de voorbije jaren gevormd werd, de nationaliteit en/of taal van de 
deelnemers, het budget per project en het aantal voltijdsequivalenten (vte’s) dat 
tewerkgesteld is per project.

Wel zijn er al een deel van de projecten geïnventariseerd, zoals bijvoorbeeld tijdens het 
onderzoek ‘Duowerkingen: De kracht van duowerkingen in Vlaanderen onderzocht’ van de 
Karel De Grote Hogeschool. De centrale doelstelling van dit onderzoeksproject dat liep van 
1 januari 2016 t.e.m. 31 december 2017 was het in kaart brengen van het aanbod aan 
duo-projecten in Vlaanderen, evenals het evalueren van de effectiviteit van deze 
methodiek via een identificatie van de voornaamste succes- en faalfactoren.

Zoals aangegeven bij de bespreking van de beleidsnota Gelijke Kansen, Integratie en 
Inburgering vergt de invulling van de vierde pijler en de opzet van buddy-projecten een 
decentrale aanpak waarbij de lokale besturen een belangrijke rol spelen. Ook het 
Agentschap Integratie en Inburgering zal een rol spelen. De uitrol zal stapsgewijs 
gebeuren.

Aangezien de meerwaarde van buddyprojecten zo groot is, werden er wel volgende 
initiatieven genomen:

Op 20 december 2019 kende de Vlaamse Regering een projectsubsidie toe aan de 
Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten vzw (VVSG) voor de begeleiding van de 
proeftuinen 'Buddies in Diversiteit'. Dit project loopt van 20 december 2019 tot en met 31 
december 2020 en zal in nauwe samenwerking met de Agentschappen Integratie & 
Inburgering en het Huis van het Nederlands Brussel gebeuren. Via de proeftuinen ‘Buddies 
in Diversiteit’ worden steden en gemeenten ondersteund in het opzetten van lokale buddy-
projecten tussen inwoners van autochtone herkomst, inwoners van buitenlandse herkomst 
en nieuwkomers. De proeftuinen zijn van belang bij de verdere uitbouw van de vierde pijler 
van het inburgeringstraject dat deze legislatuur wordt ontwikkeld.

Het Agentschap Integratie en Inburgering brengt dit voorjaar een nieuwe versie uit van 
het draaiboek ‘asielbuddy’s’. Dit draaiboek is een actualisatie van de versie van 2017 dat 
toen voor de provincie West-Vlaanderen is opgemaakt. In de nieuwe editie zullen 
voorbeelden uit heel Vlaanderen en inzichten uit de brede literatuur opgenomen zijn. In 
september 2020 plant het Agentschap Integratie en Inburgering bovendien een studiedag 



voor lokale besturen en organisaties over hoe ze zich beter kunnen voorbereiden om 
personen van buitenlandse herkomst via vrijwilligers te ontvangen en te begeleiden. Dit 
gebeurt in samenwerking met Vlaams Steunpunt Vrijwilligerswerk en Refu Interim.

Op 28 januari 2020 organiseert IN-Gent vzw een studiedag ‘Buddywerk werkt’. Op deze 
studiedag delen ze enerzijds de ervaring in het opzetten van buddytrajecten voor 
nieuwkomers en tonen ze anderzijds hoe ze deze methodiek inzetten voor integratie in 
onze samenleving.

Voortbouwend op eerder onderzoek, bestaande bronnen en experimentele projecten zal 
de kennis rond buddynetwerken voor de integratie van nieuwkomers geactualiseerd en 
uitgediept worden. Dit moet leiden tot een best practices-rapport rond buddy-werkingen 
met de duurzame sociale relaties die eruit ontstaan en aanbevelingen betreffende de 
vorming van lokale netwerken tussen vrijwilligers, formele sociale organisaties en (lokale) 
publieke diensten. Dit rapport moet het basismateriaal vormen voor een vorming voor 
lokale besturen, medewerkers van sociale organisaties en coördinatoren van 
vrijwilligerswerkingen rond het opzetten van publieke-private ondersteuningsnetwerken 
rond buddytrajecten voor nieuwkomers. 

Het samenbrengen van de kennis vormt een onderdeel van de projectsubsidie die op 16 
december 2019 toegekend werd voor de opstart van het Kennisplatform ‘Diversiteit, 
Stedelijkheid en Burgerschap’. Het project wordt door SMIT (Studies in Media, Innovation 
and Technology, VUB) gecoördineerd en werkt samen met onderzoeksgroepen van VUB en 
Universiteit Antwerpen.


